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Der Einfluss der Eiseneinlagen
auf die Eigenschaften des Mortels und Betons.

I (Schluss.)

Zur Beurteilung verstirkter Betonkonstruktionen geht
man nun am besten so vor, dass man nach Wahl des
Betons und des Metalls aus den bekannten Werten von
I, 4,k und u fir verschiedene Verhiiltniswerte von e
tibrigen Grissen berechnet und in Tabellen, #hnlich Ta-
belle [I, zusammenstellt. Es ist in dieser ein magerer und
ein fetter Beton wvorausgesetzt, die Seitenliingen des qua-
dratischen Querschnittes sind zu 1 ¢m angenommen; um M
fiir einen andern CQuerschnitt zu erhalten, sind die Werte

Linie aus Spalte 13 schliessen, dass die Verwendung von
reichhaltigem Beton und Stahl die Kosten pro Widerstands-
einheit herunterdriickt; dabei ist aber nicht zu {ibersehen,
dass zur Errcichung einer bestimmiten Widerstandsgrasse
das aufzuwendende Materialquantum ebenfalls abnimmt,
und wenn hiemit die Héhe f kleiner wird, damit auch das
Widerstandsmoment in der zweiten Potenz sich verkleinert,
die Kosten dagegen nur in der ersten Potenz abnehmen,
sodass also ein Ersparnis nicht in allen PFillen gesichert
scheint. Nur in einem Fall scheinen den Varteilen keine
ernstlichen Nachteile gegentiber zu stehen ; wenn man namlich
das KEisen zum gleichen Kostenbetrag durch Siabl ersetzt,
also der Menge nach etwa Yio weniger Material verwendet.
lei gleichen Kosten hat man dann cinen armierten Beton,

der Spalte M mit 5% zu multiplicieren. der auf der Zugseite noch nicht rissig wird, wenn die
Tabelle II.
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Ohne den Werten der Tabelle allgemein gilillige
Bedentung beizulegen, lassem sich aus ihr doch einige
Schliisse ableiten, von welchen wir die folgenden erwihnen.

Einfluss der Eisenmenge. Man sieht, dass das Wider-
standsmoment mit der prozentualen Eisenmenge rascher
wichst, als die Kosten, aber es wachsen auch die Druck-
spannungen ¢ im Beton und diese setzen der verwendbaren
Eisenmenge eine enge Grenze. ¥

Einfluss der Oualildl ven Metall und Belon. Aus den
fiir den fettern Beton — B8oo kg Cement pro 1 m® Sand
und Kies gewonnenen Werten folgt, dass die Eisenmenge
mit der Festigkeit des Betons wachsen darf und soll. Die
Verwendung von Stahl — Schienenqualitit — mit hoher
Elasticititsgrenze wirkt #hnlich, wie die Vermehrung der
Eisenmenge. Die Wahl zwischen beiden Miglichkeiten
hingt w. a. von der Verwendungsart des Belons ab: ist er
mit grossern Fisenmengen armiert, so wird er steifer, und
seine Forminderungen werden geringer sein, wiihrend ihn
umgekehrt die Verwendung von Stahl nachgiebiger und
damit fihiger fir die Aufnahme wvon Neben- und Zusatz-
beanspruchungen macht, welche aus der starren Verbindung
verschiedener Teile durch Temperaturwechsel, Setzungen
j Auch Stissen gegen-
tiber wird er widerstandfihiger sein,da er ohne zu brechen,

‘grossere — doppelte — Durchbiegungen ertrigt.

Kosten der verschiedensn Typen. Die in den Spalten 12
und 13 angegebenen Kosten griinden sich auf einen Preis
von 45 Fr. pro 1 m® des magern Betons, einen solchen von
05 Fr. pro 1 m® des fetten Betons, und einen solchen von
20 Fr. fir 100 kg Eisen, von 22,50 Ir. fiir 1ao kg Stahl
Tra diese Preise nicht iiberall zutreffen, und namentlich
jetzt bezgl. der Fisenpreise {iberholt sind, so kinnen jene

Kopstenberechnungen nur Anspruch anf beschrinkte Giltip-
eit hahen.

Mit dieser Einschréinkung kann man in erster

| ~Coa

Spannung im Stahl auf die Elasticititsgrenze dbs Eisens
gestiegen ist, sondern weitere Belastungen zuldsst, bis die
Druckfestiglkeit des Betons tiberwunden ist.

Bestimmung der vorteilbaflesten Eisenmenge. Die grisste
Tragfihigkeit hat ein verstiitkter Balken dann aufzuweisen,
wenn bei fortschreitender Delastung die zulissige Elasti-
cititsgrenze im Metall und die zuldssige Druckfestigkeit im
Beton gleichzeitiy erreicht wird. Um die in diesem Fall
nitige Eisenmenge festzustellen, braucht man nur dic ent-
sprechenden Werte von / und ¢ in Gleichung (2) einzufihren,
aus ihr x zu ermitteln, dieses in (1) einzutragen, worauf aus
dieser Gleichung p folgt. Considére nennt dicse Hisenmenge
die fypische: iiberschreitet man sie, so muss der Balken
durch Zerdriicken der obern Betonfasern brechen, bevor
die Spannung ] im Metall die Elasticititsgrenze erreicht
hat, Zur Beurteilung dieser Fille benutzt man die Foi-
meln (4), (3) und (6). Die folgenden drei Tabellen (S. 246)
enthalten beziigliche Rechnungsergebnisse fiir Beton beider
Qualitiiten und fir ruhende und wiederholte Belastung, bei
welch letzterer 2fs der fiir erstere zulissigen Druckfestig-
keiten® eingefithrt wurden (150 und 360 kg).

Die Zahlen fiir die typischen Verhiltnisse sind fett
gedruckt, Man sieht, dass fiir dieselben die Kosten pro kgm
am kleinsten ausfallen. Fiir den Beton von 800 kg Cement
mit Eiseneinlage steigt aber der Betrag der ndtigen Eisen-
menge auf 3,6 %e. was praktisch nicht mehr wohl aus-
fithrbar ist. s scheint also vorteilhafter, fiir ruhende
Lasten mit Eisen zusammen einen Beton von etwa 500 kg
Cementgehalt zu verwenden und grissern Gehalt fiir wieder-
holtée Beanspruchungen und in Verbindung mit Stahl zu
benitzen.

Als Sicherheitskoefficient schligt Considére 2,5 vor, den
er auch im Mittel in den nach den Rechnungsregeln Hemme-
bigue's ausgefiihrten Bauten findet.
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